

КФ-2

полномоченный КГБ при Совете Министров ЛССР генер. Шяуляй	
Вход. № 3232	
16	61
1961 г.	

СОВ. СЕКРЕТНО
экз. № 1

С П Р А В К А

на агента аппарата УКГБ при СМ Лит. ССР в городе Шяуляй "Карклас", л/дело № 17925, 1905 года рождения, из крестьян-середняков, литовец, с высшим образованием, женат, беспартийный, член Союза Литовских писателей, профессия - преподаватель литовского языка и литературы, завербован 7 апреля 1961 года. На сотрудничество с органами КГБ пошел охотно.

Родители его занимались арендой земли у местных жителей. "Карклас" в 1927 году окончил Тельшайскую учительскую семинарию, а затем вступил в Каунасский университет на факультет гуманитарных наук, который окончил в 1933 году. После получения высшего образования некоторое время работал преподавателем литовского языка и литературы в Шяуляйской гимназии. Его учеником являлся СИЛЮНАС Антанас, проживавший в м. Грузджай, Шяуляйского района, который в 1944 году бежал с немцами и в настоящее время проживает в США в г. Чикаго, поддерживает письменную связь с агентом. В 1940 году "Карклас" был назначен директором Таурагской средней школы, после двух месяцев был взят на работу в Министерство просвещения Литовской ССР и назначен на должность инспектора школы.

Еще в буржуазное время агент стал писать стихи и рассказы. Его сочинения появлялись на страницах журналов. Буржуазное общество стало знать "Каркласа" как молодого, начинающего писателя. Его литературная деятельность не отличалась реакционностью, произведения содержали больше литературно-лирический характер. Написанные им стихотворения печатались в журналах "Жидинис", "Плюре", "Линия", "Новая Ромува", "Скинимай" и других. Работая в литературной области, написал драму "Дворец", поэму "Шаги у Сфинкса", дипломную работу "Роль Мефистофеля в произведениях Фауста", подготовил и издал книгу рассказов на немецком языке для средних школ. В 1960 году вышел из печати сборник его стихотворений "Под открытым небом".

16 июня 1940 года Мажейкяйским УО НКВД в отдаленные края

23

Советского Союза был выслан брат агента, Пядрас, который в 1938 году являлся секретарем Жидикайской ячейки литовской буржуазной партии "Таутиникай". В настоящее время Пядрас из ссылки возвращается и проживает в гор. Куршенай Литовской ССР. По поводу выселения своего брата Пядраса, "Карклас" во время немецкой оккупации выступил в печати с антисоветским стихотворением, однако больше писать не стал и в печати оккупационных властей участия не принимал. Во время немецкой оккупации агент некоторое время работал преподавателем в гор. Вильнюс, но из-за трудных условий жизни умер его сын, после чего он переехал с семьей в гор. Куршенай, где проживает по настоящее время.

В процессе изучения "Каркласа" установлено, что он ни в каких партиях и организациях как в буржуазное время, а так во время немецкой оккупации участия не принимал. Свободно владеет русским и немецким языками, в достаточной степени знает польский язык.

По личным качествам "Карклас" разговорчив, физически здоров, правильно понимает и разбирается в политике, проводимой советским правительством. Здраво оценивает ~~важную~~ роль Советского Союза в борьбе за мир. У агента имеется большой жизненный опыт, который позволяет ему хорошо познать людей и в случае необходимости строить с ними выгодные нам беседы. Наряду с этим "Карклас" обладает способностью завязывать новые связи.

Среди связей "Каркласа" имеется ряд лиц, представляющих в данное время оперативный интерес.

Во время буржуазного строя в Литве "Карклас" учился в Каунасском университете вместе с реакционным буржуазным поэтом, находящимся в США в г. Чикаго, Бернардасом БРАЗДЖЕНИСОМ, с которым был хорошо знаком. БРАЗДЖЕНИС "Каркласа" знал также как писателя буржуазной Литвы. По ориентировке КГБ при СМ СССР известно, что БРАЗДЖЕНИС причастен к руководству литовской эмиграции в США. Учитывая это обстоятельство, создается возможность установления агентом связи с БРАЗДЖЕНИСОМ через бывшего своего ученика СИЛЮНАСА, проживающего в гор. Чикаго. После установления переписки "Каркласа" с БРАЗДЖЕНИСОМ будут разработаны подставы литовскому эмигрантскому центру за границей.

-304-
3.-

анда

Из буржуазных времен агент был знаком с поэтом Бенедиктасом БУТКУНАСОМ, который в данное время находится в США, яиной МИКУЛЬСКИЕ, проживающей во Франции, с немкой Хильда НИЧЬ, проживающей в Заданной Германией, Натальей НИХУРАЙТЕ-ТРЕЧЁКЕНЕ, работает в университете в гор. Вильнюс, писательницей Галиной КОРСАКЕНЕ, проживающей в гор. Вильнюс и другими. В настоящее время проводятся мероприятия через "Керкласа" по установлению переписки с указанными выше БРАЗИЕНИСОМ, а также выяснения, какое положение за границей занимают БУТКУНАС и немка НИЧЬ.

Учительница английского языка Куршенаиской средней школы ПОШУНАЙТЕ Эльвира проходит по ориентировке в отделе КГБ при СМ Мордовской АССР, как связь участника выявленной антисоветской организации в Дубравном ИПЛ.

В настоящее время проводим работу с агентом в направлении проверки его честности в работе с нами и привития контрразведывательных навыков в нашей работе.

СТ. ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР
В ГОРОДЕ ШЯУЛЯЙ - капитан -

ЖИЛИНСКАЙ

СОГЛАСЕН: УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
В ГОРОДЕ ШЯУЛЯЙ - майор -

/ЖИЛИНСКАЙ/

зак. 3. ПТО
1-1
5-5
non. Gspu
ониешен
1961. IV. 27.
M. M. 1960
00752